

6月23日 常年期第十一週星期五（單數年）

瑪 6:19-23

那時候，耶穌對他的門徒說：「你們不要在地上為自己積蓄財寶，因為在地上有蟲蛀，有銹蝕，在地上也有賊挖洞偷竊；但該在天上為自己積蓄財寶，因為那裏沒有蟲蛀，沒有銹蝕，那裏也沒有賊挖洞偷竊。因為你的財寶在那裏，你的心也必在那裏。眼睛就是身體的燈。所以，你的眼睛若是健康，你的全身就都光明。但是，如果你的眼睛有了病，你的全身就都黑暗。那麼，你身上的光明如果成了黑暗，那該是多麼黑暗！」——上主的話。

反省

耶穌吩咐跟隨祂的人，要累積不受蟲蛀、銹蝕的財富，即將天主放在生命中的首位，優先關注永恆的事物，信賴天主會供應生活所需。人生的優次若讓物質居首位，那真是不堪設想，「因為你的財寶在那裏，你的心也必在那裏。」不論貧富，在面對財富的誘惑時，都可能為了獲取更多而心生貪婪，以致忽略陪伴家人，對貧窮的人士吝嗇等等。

耶穌所講的「心」不是指心臟，而是指理性、認知、思考和分析能力，更指我們靈魂的所在。假如我們的財寶積存在地，心就會被地上的事所霸佔。「你們不要在地上為自己積蓄財寶」，因為物質不能予人保障，唯有天上的財富永存不朽。所以，耶穌教導我們要「積財於天」，地上的財寶短暫易逝，唯有天上的財寶恆久穩固，這財寶就是永生的喜樂和光榮。如果我們尋求天主的國和它的義德，那麼我們所做的一切就必存留到永遠。

這篇讀經也提醒我們從為生活所需而憂慮，轉向仰賴天主的照顧，調整我們生命的方向與步伐。因此，耶穌又說：「眼睛就是身體的燈。所以，你的眼睛若是健康，你的全身就都光明。」「眼睛」和「心」一樣，都是指我們的心智、悟性，更指我們的本質。眼睛看見甚麼，心就會想到甚麼。如果眼睛昏花，代表我們的靈性被物慾、貪婪弄得黑暗，以致受到蒙蔽，以為財寶能夠帶給我們安全感和保障。我們若專一地思念天上的事，眼睛就會注視天主，致力追求天主主權的實現，渴望奉行天主的旨意，以得著生命的滿足。如果在生活上追求永恆美好的事物，我們的生活必定得到真正的幸福，因為真正的幸福就是一個以耶穌基督為中心的生活。

實踐

眼睛是靈魂之窗，我們心靈深處是光明或黑暗，全看眼睛是否明亮。有明亮的眼睛，就能看清楚自己一生的道路，也將會影響我們怎樣選擇管理所擁有的一切。所以，如果我們全心愛天主、信賴天主，把天主放在生命中「主人」的位置，我們與天主就有了正確的關係，生命中的一切才會被放在正確的位置，才會產生真正永恆的意義。否則，即使我們所做的事情似乎都很正確：禁食、祈禱、施捨、行善，都跟天主無分。

是日金句

「神貧的人真有福，因為天國是他們的。」

聆聽講道：https://www.youtube.com/watch?v=SI_B1_NpwWU